热力学第一定律答案
一、选择题
1. [  A  ]              

解：真空绝热膨胀过程中
[image: image116.bmp]，由热力学第一定律知
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2. [  C  ]    
解：体积不变时吸热
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，Q相等，但三种气体的自由度i不同，故温升
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3. [  A  ] 
解：由热力学第一定律
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4. [  B  ]       
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被压缩，达到新的平衡后，两边压强相等，绝热膨胀后温度降低，绝热压缩温度升高，所以平衡后O
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5. [  B  ] 
解：绝热自由膨胀
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6.[  B  ]   

解：功和热量与过程有关，不知是什么过程，无法求；由
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不知道无法求质量M；内能的变化
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二、填空题

1. 体积、温度和压强； 分子的运动速度、动量和动能 。
2.  (1) 外界传给系统的热量   等于  零；

(2) 外界对系统作的功    大于  零；

(3) 系统的内能的增量    大于   零。
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3. 166 J。
解：由题意A→B过程
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因为B、C在同一直线上，所以
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所以在等压过程中系统对外作功
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解：对于等压过程，吸热
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5. 
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解：双原子分子i = 5，等压膨胀对外作功
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解：对外作功等于过程曲线下梯形ⅠⅡ
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内能增量
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三、计算题


[image: image51.wmf]O
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1. 解：
(1) p－V图如图．                2分
(2) T1＝(273＋27) K＝300 K                                      

  据   V1/T1=V2/T2，                                  

  得   T2 = V2T1/V1＝600 K        1分
       Q =Cp(T2T1)            2分
 = 1.25×104 J            1分 

 (3)    E＝0                    2分
(4) 据   Q = W + E                                          

     ∴ W＝Q＝1.25×104 J        2分
2.  解：氦气为单原子分子理想气体，
[image: image52.wmf]3
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    (1) 等体过程，V＝常量，W =0                              

据                 Q＝E+W  可知                                         
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    (2) 定压过程，p = 常量，                                    
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                 E与(1) 相同．                                          

                 W = Q E＝417 J                               4分
    (3)          Q =0，E与(1) 同                                  

                 W = E=623 J (负号表示外界作功)               3分
3. 解：等温线
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    绝热线
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由题意
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所以, 
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所以定容摩尔热容为
[image: image60.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf](
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